



# К НОВОЙ ЖИЗНИ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

№ 127 (8949)

ВТОРНИК

11

НОЯБРЯ

2003 ГОД

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Итоги

## ГОД ЗАВЕРШАЮТ С ПРИВЫЛЬЮ



■ вручение грамот и премий.

Предварительные итоги хозяйственной деятельности в 2003 году подвели на днях в коллективе СПК "Акъяр". В этот же день состоялось чествование передовиков растениеводства и животноводства кооператива, посвященное Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Перед собравшимися с докладом выступил председатель СПК И.Р.Бухарбаев. Как было отмечено, несмотря на неблагоприятную по погодным условиям весну, механизаторы хозяйства полевые работы провели в сжатые сроки и с хорошим качеством. Зерновые культуры были посеяны на 2030 гектарах, а кормовые занимали 380 гектаров. Удалось качественно и в срок про-

вести уход за посевами, химпрополку, намного лучше, чем в предыдущие годы под-



■ передовики полеводства СПК Ф.Байгускаров (справа), Р.Сагинбаев, Р.Искужин и З.Бухарбаев;

готовить комбайны к уборке урожая. Только запчастей было приобретено более чем на 400 тысяч рублей.

Таким образом, к уборке полевых культур хорошо подготовленными, не было особых простоев ком-

байнов и другой техники. Весомую помощь хозяйству оказали МТС "Башкирская" и "Нива". Практически в кооперативе одними из первых в районе завершили уборку урожая, все поступившее на ток зерно было своевременно переработано и распределено по назначению.

В целом намолочено 3601 тонна зерна или на круг получено в среднем по 17 центнеров. Это позволило хозяйству обеспечить потребность семян под урожай будущего года, засыпано продоволь-



ственное и фуражное зерно, полностью произведены расчеты за бюджетные кредиты и другое.

Во всех полевых работах, будь то сенокос, уход за посевами, уборка урожая, хорошо (Окончание на 2-й стр.)

Даты

6 ноября в РДК прошло собрание жителей районного центра, посвященное 7 ноября – Дню Примирия и Согласия. Собрание открыл Р.С.Галимов, глава муниципального образования Акъярский сельсовет. Собравшихся приветствовали и выступили Р.И.Арсланов, глава районной администрации, В.Д.Иштакбаева, директор Акъярской средней школы № 2, Р.Г.Насыров, ветеран педагогического труда. Затем был показан концерт участников художественной самодеятельности.

### МЕЛОЧИ ЖИЗНИ

Если хотите, чтобы фасоль при варке не потемнела, варите ее в открытой посуде.

### ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

Изюм показан людям творческим и работникам умственного труда, ибо он обладает замечательной способностью укреплять память и активизировать работу мозга.

## К жителям Республики Башкортостан Обращение исполняющего обязанности Президента Республики Башкортостан Р.И.Байдавлетов

Дорогие сограждане!

5 ноября, накануне праздника, в нашей республике произошло чудовищное злодеяние. В г. Уфе, рядом с жилыми кварталами и официальными учреждениями, совершен террористический акт. Неизвестные преступники взорвали радиоуправляемое устройство в припаркованной на улице машине. Пролилась человеческая кровь, есть жертвы.

Пока неизвестно, против кого направлено это страшное преступление. Но несомненно, что оно находится в одном ряду с другими противоправными действиями, уже имевшими место в нашей республике. Совсем недавно, в сентябре, почти на этом же месте только благодаря бдительности граждан и умелым действиям правоохранительных органов было обезврежено такое же взрывное устройство. По сентябрьскому и по последнему терактам возбуждены уголовные дела по статье "терроризм". Идет следствие.

Не вызывает никакого сомнения тот факт, что эти трагические события неразрывно связаны с проходящей избирательной кампанией. Не секрет, что она проходит очень остро. Еще задолго до ее официального объявления республика стала объектом пристального внимания определенных финансово-промышленных групп и политических сил, которые и не скрывают своих целей. Речь идет о попытке захвата государственной власти и природно-экономических богатств республики!

Для реализации своих тайных грязных планов эти силы избрали однуединственную стратегию — дестабилизацию общественно-политической ситуации. Уже много месяцев подряд против Башкортостана идет настоящая психологическая и информационная война. Она направлена на то, чтобы расшатать нашу спокойную жизнь,

вызвать тревогу, страх и неуверенность людей, разрушить взаимное доверие, нарушить межнациональное и межконфессиональное согласие. Так называемые "доброжелатели" пытаются уверить нас, что у нас кризис, что мы живем хуже других. Любкой человек, имеющий глаза и уши, знающий обстановку у нас и в других регионах, прекрасно осознает, что подобные утверждения — гнусная ложь. А на лжи далеко не уедешь!

Республика Башкортостан — высоко развитая индустриальная и аграрная республика, опорный регион России, пользующийся решительной поддержкой Президента страны, всего федерального центра. Год за годом, день за днем в социально-экономическом развитии мы идем вперед, повышаем благосостояние людей. Поэтому поуту провокаторов напрасны! Ничего у них не получится.

Наша республика всегда была и будет сильно консолидацией, единством, настроен на созидание. Мы — республика тружеников: рабочих и хлеборобов, инженеров и ученых, врачей и учителей, деятелей культуры. Такая республика никогда не подомнется под натиском любых олигархов, сколько бы миллионов долларов они ни направили на свои гнусные дела.

Я призываю всех к спокойствию, выдержке, сплочению. Ответственно заявляю, что все необходимые меры приняты. Нормальная жизнь и спокойствие людей надежно защищены. Что касается этого преступления, то убежден, виновные будут найдены и обязательно понесут заслуженное наказание.

От имени руководства Республики Башкортостан выражаю глубокое соболезнование родным и близким пострадавших в этом террористическом акте.

Уфа, 6 ноября 2003 г.

### ЭХО ДНЯ

#### Крайне возмущен

террористическим актом, совершенным недавно в столице нашей республики. Кому-то, видать, очень выгодно дестабилизировать обстановку в Башкортостане. Из рук вон плохо, что в нашу республику пришло несчастье, поэтому каждому жителю сегодня нужно быть бдительным, чтобы не допустить подобного.

Очень печально, что кому-то не нравятся нормальная мирная жизнь и пытаются нанести удар по авторитету республики. Думаю, что правоохранительные органы обязательно найдут виновных и накажут по закону.

**И.Норец,**  
председатель совета ветеранов войны и труда Таналыкского сельсовета.

— **ТЕРРОРИЗМ** — это дело рук тех людей, которые хотят дестабилизировать нормальную обстановку в нашей республике. Мы глубоко возмущены по этому факту. Это мое мнение и всего нашего коллектива.

**Н.Садов,**  
директор Самарской школы.

— **ТО**, что случилось в Уфе, просто в голове не укладывается. Погибли невинные люди. Но я убеждена в том, что терроризм чужд для народов Башкортостана. Это нужно тем людям, которые хотят поспорить нас, грязным делам которых мешает наша мирная созидательная жизнь.

**Римма Урманова,**  
домохозяйка.

### ИСТИНЫ

Будьте настойчивы, упорны, но не упрямы. Не цепляйтесь за свои выводы. Помните, что на свете есть много умных людей, которые могут заметить у вас ошибки, и если они правы, не стесняйтесь согласиться с ними.  
**Обручев.**



### КАЛЕНДАРЬ

11 ноября		12 ноября	
Восход	8.38	Восход	8.40
Заход	17.21	Заход	17.20
Долг.дня	8.43	Долг.дня	8.40



Итоги

Разъясняет специалист

## ГОД ЗАВЕРШАЮТ С ПРИБЫЛЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
потрудились механизаторы Нур Ахтямов,

Определенные успехи достигнуты в животноводстве. В этом году получено 95 те-

В целом коллектив СПК год завершает с прибылью, полностью произведен расчет заработной платы, обеспечены нужды подворий работников.

На торжествах присутствовали и выступили заместитель начальника управления сельского хозяйства И.А.Турушев, глава муниципального образования Акъярский сельский Совет Р.С.Галимов. Отмечено, что, действительно, в последние годы производственно-хозяйственная деятельность СПК «Акъяр» стабилизировалась, предприятие постоянно занимает призовые места в районном трудовом соревновании, а совсем недавно за достигнутые успехи в развитии АПК республики коллектив поощрен автомашиной УАЗ. Все выступающие отметили, что успехи коллектива не только в слаженной работе руководителя и специалистов, но и в постоянной заботе и внимании к нуждам АПК руководства республики, районной администрации и управления сельского хозяйства.

На торжествах все передовики производства решением правления СПК награждены грамотами и денежными премиями, состоялся праздничный концерт.

Ринат Имангулов.  
Фото Ислама Узбекова.



■ высоких надоев молока в хозяйстве в этом году добились доярки Гузель Байрамгулова и Альбина Габбасова;

Азамат Каипов, Фарит Байгускаров, Орынбасар Ердэнбеков, Равиль Тагиров, Равиль Сагинбаев, Рафис Бухарбаев, Аман Ишимов, Гафур Мамбетов, Загит Бактыбаев, Расим Бухарбаев, Айдар Байрамгулов, водители Рафик Хусаинов, Рагиб Искужин, Гафур Сагинбаев. В период уборки неплохо руководил работой зернотока Марат Кутеев, бесперебойно действовали механизмы в руках слесаря Ражапа Кусякова, электрика Валерия Семенова, моториста мехтока Хайдара Юлдашбаева. Большую помощь хозяйству оказали пенсионеры Фаниль Бухарбаев, Мухаметдин Байгускаров, Хаипьян Бухарбаев, Салават Кудабаяев и Иргали Исянтаев.

лят против 88 в прошлом году, среднесуточный привес КРС составил 573 грамма, произведено 1991 центнер молока.

Неплохо развивается свиноводство. Если на начало года имелось 103 свиньи, то на 1 января будущего года ожидается увеличение поголовья до 200 голов. Это достигнуто за счет получения приплода, сокращения падежа, обеспечения сохранности. Также за счет получения хорошего приплода увеличилось и поголовье лошадей.

Для успешного проведения зимовки скота в СПК созданы все условия: хорошо подготовлены помещения, заготовлено кормов на одну условную голову скота 30,1 центнера кормоединиц.

Хорошей традицией в Бурибаевской средней школе №1 стало проведение предметных декад. Первой в этом учебном году стала декада географии, биологии и химии. Ее стартом послужил вечер «В гостях у осени». Разнообразные конкурсы, творческие задания позволили выявить самых умелых, эрудированных, талантливых ребят.

Следующим этапом декады были викторины, решение и составление кроссвордов, выпуск тематических газет и экологических плакатов. Лучшими стали работы Ольги Медведевой, Ивана Телятников, Дарьи Бовтрук, Дины Алказ, Найли Кускарбаевой, Тани Ненюковой.

Молодые учителя показали открытые уроки на РМО учителей гео-

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ НЕДЕЛЯ

графии. Вниманию коллег был представлен компьютерный урок по географии, проведенный на тему «Внутреннее строение земли» (Д.Д.Рахметова) и обобщающий урок в 10-ом классе по диагностико-коррекционной технологии на тему «Политическая карта мира» (Р.Т.Саитова). В этот же день географы района посетили с ознакомительной экскурсией горно-обогатительную фабрику Бурибаевского ГОКа.

Завершилась декада интеллектуальной игрой «Брейн-ринг», в которой соревновались команды «Эрудиты»

## Школьная жизнь

(капитан Е.Кусакина) и «Алхимики» (Р.Ямалетдинова). Ребята показали свой широкий кругозор, любознательность и умение добывать знания не только на уроках, но и из дополнительной литературы.

Итоги декадника естественных наук были подведены на общешкольной линейке, самым активным участникам были вручены грамоты и сладкие призы. Думаем, что ребята смогли узнать много нового и интересного в области химии, биологии, географии.

Г.Саитова,  
учитель географии и биологии.

## Необходимо соблюдение правил и инструкций по безопасному использованию газа

Сегодня практически нет ни одной сферы деятельности и быта, где бы не использовался природный газ. По сравнению с другими видами топлива, природный газ обладает рядом важнейших преимуществ — высокая теплотворная способность, отсутствие отходов, сокращаются выбросы вредных веществ в атмосферу.

Применение газа в быту в значительной степени повышает уровень комфортности жилищ, сокращает затраты времени на ведение домашнего хозяйства, что позволяет населению района заняться другими делами, а значит повышаются уровень жизни, доходы населения.

Службой газового хозяйства района Сибайского ЛПУ МГ ООО «Баштрансгаз» обслуживаются 18 объектов газоснабжения производственного характера. Газифицировано 220 административных и общественных объектов, это тепловые пункты школ, детских садов, медицинские учреждения, Дома культуры, столовые и другие здания.

Важнейшей задачей при эксплуатации газифицированных объектов являются надежная работа газовых приборов, соблюдение правил и инструкций по безопасному использованию газа, ведь от этого зависит безопасность людей, находящихся в здании.

В каждой организации из числа руководителей или специалистов, прошедших аттестацию (проверку знаний) в соответствии с «Правилами безопасности систем газораспределения и газопотребления», должны быть назначены лица, ответственные за безопасную эксплуатацию опасных производственных объектов в целом и за каждый участок (объект) в отдельности. За этими специалистами закрепляется ряд обязанностей, которые и должны обеспечить безопасную эксплуатацию газифицированных объектов и своевременную подготовку к отопительному сезону. Для обеспечения безопасной и безаварийной работы, обследования дымоходов и вентиляционных каналов, обслуживания средств КИПиА и сигнализаторов загазованности, проверки и ремонта счетчиков, пусконаладки газового оборудования должны быть привлечены другие специализированные организации, эти работы производятся

по договорам.

Служба газового хозяйства района по мере готовности объектов и при наличии необходимой нормативно-технической документации обеспечивает бесперебойную подачу газа потребителям.

Рабочий персонал котельных и крупных тепловых пунктов должен пройти обучение и проверку знаний в установленном порядке не реже 1 раза в год.

Рабочие столовых и небольших тепловых пунктов (менее 100 кВт), организаций-потребителей газа должны проходить инструктаж на рабочем месте не реже 1 раза в год.

Во время работы рабочий персонал газифицированных объектов обязан:

-следить за нормальной работой газовых приборов, дымоходов и вентиляции, проверять тягу до включения и во время работы газовых котлов;

-по окончании пользования газом закрыть краны на газовых приборах и перед ними;

-при обнаружении неисправности газового оборудования, нарушении тяги или плотности (трещины) в дымоходе, неисправности автоматики безопасности и регулирования, появлении утечек газа перекрыть краны, проветрить помещение и вызвать аварийную газовую службу по телефону 04 или 2-14-77.

До прибытия аварийной бригады необходимо:

-сообщить окружающим о мерах предосторожности;

-не допускать включения-выключения электроосвещения и электроприборов, появления открытого огня и искры, не курить;

-принять меры к удалению людей из загазованной зоны и здания;

-организовать проветривание помещения.

Владельцам здания и рабочему персоналу запрещается:

-производить самовольную перестановку, замену и ремонт газовых приборов и запорной арматуры;

-осуществлять перепланировку помещения, где установлено газовое оборудование, без согласования с газовой службой;

-вносить изменения в конструкцию газового оборудования, дымовой и вентиляционной систем. Заделывать вентиляционные каналы, «карманы» и люки для чистки дымоходов;

-отключать автоматику безопасности и регули-

рования, пользоваться газом при неисправных газовых приборах и автоматике;

-оставлять работающие газовые приборы без присмотра (кроме специальных, имеющих автоматику);

-допускать к пользованию газовыми приборами лиц, не имеющих на это право, не контролируемых свои действия, не знающих правил пользования газом, детей;

-использовать газ и газовые приборы не по назначению;

-пользоваться помещениями, где установлено газовое оборудование, для сна и отдыха;

-применять открытый огонь для обнаружения утечек газа (для этого применяются мыльная эмульсия или специальные приборы);

-хранить в газифицированных помещениях горючие вещества, баллоны с газом, ветошь, мусор;

-допускать порчу газового оборудования и хищение газа.

Владельцы зданий, использующие газ, должны содержать помещения, газопроводы, электрооборудование, вентиляцию и дымоходы в исправном состоянии, обеспечить беспрепятственный доступ (в любое время суток) работников службы в здание при возникновении аварийной ситуации.

Вентиляционные и дымоотводящие системы перед отопительным сезоном должны периодически проверяться. В зимнее время не реже одного раза в месяц владельцами зданий должен проводиться осмотр оголовков дымоходов с целью предотвращения их обмерзания и закупорки. Кроме этого, владельцами административных и общественных зданий должна быть обеспечена установка систем контроля загазованности газифицированных помещений, которые подают сигнала об опасности и отключают подачу газа автоматически.

Выполнение требований «Правил безопасности систем газораспределения и газопотребления» и «Правил технической эксплуатации и безопасности труда в газовом хозяйстве РФ» позволит избежать аварийных ситуаций, сохранит помещения и оборудование, обеспечит оптимальный температурный режим в отапливаемых помещениях, а самое главное, обеспечит безопасность и здоровье людей.

В.Червоченко,  
инженер по эксплуатации газовой службы района.

НА ЗЛОБУ ДНЯ

# ИЗНАНОЧНАЯ СТОРОНА ОЛИГАРХАТА

**В смутные 90-е годы в результате приватизации общенародной собственности в России появились олигархи - явление, безусловно, уникальное. Социальная база новой группы чрезвычайно широка - от бандитов-аферистов до младших научных сотрудников и бывших партийных и комсомольских руководящих работников.**

Их становление происходило в жесткой борьбе, где отсутствуют нравственные и моральные принципы. Олигархи в своей массе наглы, коварны, циничны, мстительны, беспощадны, а где им выгодно, то и весьма компромиссны. На публике они слащавы, с противниками грубы. В них сочетается что-то от ядовитой змеи, готовой сделать мгновенный смертельный бросок, и аллигатора, терпеливо поджидающего свою жертву и изредка выдавливающего из себя слезу. Для них передел собственности и бизнес без правил - родная стихия. Это война, где слабый проигрывает и теряет все, порой и жизнь. Они формируют карманные армии, приобретают суперсовременные средства связи и слежения. Их действия агрессивны и постоянно направлены на захват очередных прибыльных объектов - банков, заводов, целых отраслей производства, взятие под контроль важных экономических регионов. Сегодня супербизнесмены, управляющие гигантскими финансово-промышленными империями, контролируют непропорционально большую часть экономики страны, оказывая огромное влияние на развитие экономических и политических процессов. Кто они?

На Западе существует множество красивых легенд, повествующих о том, как простые люди становились миллиардерами. Типичный пример: история самого богатого человека планеты Билла Гейтса начинается с арендованной маленькой комнатки, где на стареньком компьютере он заработал первые деньги. Главное же отличие наших олигархов состоит в том, что свои гигантские состояния они не зарабатывали, а делали их - где хитростью, где подкупом, а где и силой, пользуясь законодательным и экономическим хаосом 90-х годов. Тот дикий передел они часто вспоминают как самое романтическое время. И то, что они сделали себе состояние таким несправедливым путем, автоматически предполагает их большую долю ответственности как пе-

ред государством, так и перед обществом.

Увы, в реальности все обстоит не так. вспомнить хотя бы главу очень северного региона, который, не мелочась, скупает футбольную сборную мира, приценивается к лондонским торговым центрам. А построил бы он завод, больницу, детский дом, накормил бы досыта учителя, который подготовил для него толкового специалиста. Да мало ли чего в нашей бедовой стране можно построить и отремонтировать. Вместо этого владельцы банков, заводов и пароходов, любители научных званий создают многочисленные фонды и институты, через которые отмывают «черный» нал, доказывают законность своих капиталов, покупая для этого СМИ и ученых мужей. Но ведь должны же быть у них совесть и чувство самосохранения. Ан нет, последнее работает лишь на вывоз капитала за границу и получение мандата на неприкосновенность. Кстати, не случайно олигархи подались во власть - в Совет Федерации, Госдуму, - возглавили ряд регионов. Обладая политическими рычагами, прощепать, переваривать собственность, направлять финансовые потоки. Поэтому на то, чтобы стать главой региона, депутатом Госдумы, они денег не жалеют.

В настоящее время в стране идет точечная зачистка от олигархов первой волны - кто здесь еще, а кто уже далече, и обеспокоенный за свою судьбу крупный бизнес, желая подправить свой имидж, принимает решение создать Комитет социальных проблем. Почему вдруг олигархам захотелось открыть свой «собес», навер-

ное, понятно. Олигархи пытаются заключить соглашение между государством и бизнесом, в рамках которого крупные бизнесмены идут на некоторые уступки, чтобы наладить социальный мир в обществе и договориться с властью.

Российская элита, которая составляет 0,1 процента населения, или 100-150 тысяч человек, ныне живет особой жизнью. Если раньше рядовой советский гражданин проходил стандартный жизненный путь через ясли, детский сад, школу, армию, вуз, коммуналку и т.д., то у современных богачей все гораздо круче. Их жизнь протекает или за пределами кормящего их Отечества, или в отгороженных коттеджных поселках с автономной инфраструктурой (тепло, свет и прочее), естественно, в экологически чистых районах. В создании уюта и комфорта участвуют личные архитекторы, дизайнеры по ландшафту и оформлению интерьера помещений. Вся эта роскошь находится под видео- и наружным наблюдением гориллоподобных охранников и свирепых сторожевых собак.

Российского олигарха нельзя представить без персонального самолета или яхты, не говоря об автомобиле со спецмигалками и спецномерами, с холодильником и видео в салоне, джипа с охраной. Любимое занятие - посещение бутиков, ювелирных и антикварных салонов, приобретение одежды «от кутюр». В продовольственных магазинах господина не бьются - для этого есть прислуга. Как арабские нефтяные шейхи, они коллекционируют редкие дорогие «игрушки» - автомобили, антиквари-

ат и прочее, в зависимости от вкуса и финансовых возможностей. Могут бросить все дела - встречи, переговоры - и слетать на несколько дней на забугорный кинофестиваль, аукцион, теннисный турнир, презентацию покупки новой виллы и т.д. Отдых - эксклюзивные экзотиктуры, сафари, модные горнолыжные курорты. На их содержании находится ряд уже немалых артистов, которым подбрасывается на жизнь, за что благодарные по звонку мецената развлекают хозяина и его друзей.

Олигарха всегда сопровождает свита адвокатов, которые могут повернуть любой закон в пользу хозяина. Впрочем, они больше боятся не государственных правовых структур, а «черного арбитража», где наемные убийцы вместо судебных исполнителей.

Предпочтение отдается династическим бракам - таким образом крупный бизнес становится еще крупнее и сливается с политикой. Появление наследников проходит под высококвалифицированным наблюдением беременных, питание научно сбалансировано, а роды - в лучших частных клиниках Швейцарии, Франции или Англии. Возможен и другой вариант - не рожать, а нанять «суррогатную мать».

Для воспитания продолжателя олигархического рода нанимаются персональные няни, гувернантки, учителя, в том числе и иностранные. Для развития ребенка используются новейшие познавательные программы. Далее - частные школы, в том числе и закрытые, и заграничные, правда, терпения закончить их хватает не у всех. Более способным предлагает-

ся широкий выбор: лучшие российские вузы или заграничные университеты, остальным диплом просто покупается. Большинство «элитных» отпрысков-шалопаяев, имея возможность попробовать все, рано начинают употреблять наркотики и злоупотреблять алкоголем.

Однако трепетное отношение к своим чадам у олигархов весьма своеобразное. Известен случай, когда у местного магната украли дочь. На предложение заплатить круглую сумму, он сказал: «Вас обманули, я бедный человек». Дочь вернули... Через два года, правда, без пальчика. Он очень сильно сэкономил при выкупе.

Олигархи не доверяют российской медицине и предпочитают делать операции в зарубежных клиниках, прикармливают для себя врачей из числа мировых звезд. Огромные суммы улетают на косметическую хирургию - женам и любовницам отсасывают жир, вживляют золотые нити, заливают силикон в груди, ягодицы, губы... Самые распространенные среди богатых болезни - это алкоголизм, наркомания, психические и нервные заболевания. Причиной смерти чаще всего является гибель в результате транспортных катастроф и заказных убийств. Искупление грехов проходит через благотворительность. Погребение превращается в соревнование: подобно египетским пирамидам, громоздятся супергробы, по удобствам не уступающие номеру в пятизвездочном отеле, создаются грандиозные мемориалы на «элитных» кладбищах. В завещаниях указываются счета в швейцарских банках, адвокатские конторы выступают в роли распорядителей наследства. Итог жизни олигарха - масштабные семейные войны из-за имущества. В общем, российский вариант американского мыльного сериала «Санта-Барбара» на потоке.

Башкортостану повезло: первая олигархическая волна пронеслась, не затронув его. Сейчас наступает вторая, и она уже мимо не пройдет. Надо устоять.

**Николай Замесин.**

Новости

Башкортостан

БАНКИ

А ДОЛГОСРОЧНЫЕ - ЛУЧШЕ

Вклады населения в кредитных организациях Республики Башкортостан составили 26 миллиардов рублей, сообщили в пресс-службе Национального банка РБ. Это на треть больше показателя на начало года и на 47 процентов больше уровня прошлого года. Доля вкладов в иностранной валюте в рублевом исчислении составила 22 процента.

Стабильно во вкладах растет доля долгосрочных вложений (сроком свыше одного года). Если на начало октября прошлого года она доходила до 4,5 процента, то сейчас достигла 40,2 процента и составляет большую часть вкладов. При этом прирост объемов долгосрочных вкладов равняется 47 процентам.

Специалисты отмечают, что увеличение вложений населения в банки, особенно долгосрочных вложений, свидетельствует о стабильном развитии банковского рынка. Выросли на восемь процентов, до 32,7 миллиона рублей, и средства населения на банковских картах.

Снежана Камская.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

СМОЖЕМ УЧАСТВОВАТЬ

В Москве прошли переговоры между заместителем Премьер-министра Правительства Башкортостана - министром промышленности РБ Сергеем Ефремовым и заместителем главы Представительства Европейской Комиссии в Российской Федерации Винсентом Пикетом.

На встрече обсуждались вопросы участия республики в ряде программ Европейского Союза. В ходе встречи были достигнуты определенные договоренности. В частности, в ближайшем времени в Башкортостане начнется реализация проекта по разработке стратегии развития отдельных отраслей промышленности. Эксперты Европейской Комиссии ознакомятся с предприятиями республики и проработают некоторые технические задания. Координатором проекта является Министерство промышленности Республики Башкортостан.

Эльвира Латыпова.





**ВТОРНИК,  
11 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

15.00 Новости (с субтитрами)  
15.20 "Фабрика звезд-3"  
15.30 "Угадай мелодию"  
16.00 Худ. фильм "Берег мечты"  
17.00 "Большая стирка"  
18.00 Вечерние новости (с субтитрами)  
18.20 Выборы -2003  
18.50 "Земля любви, земля надежды". Теле-серия  
19.50 Фильм "Нина"  
21.00 Время  
21.30 Фильм "Дни ангела"  
22.40 Спецназ "Схватка в нейтральных водах"  
23.30 Ночное "Время"  
23.50 "На футболе"  
00.20 "Сканер"  
00.50 "Фабрика звезд-3"  
01.10 Триллер "Сумеречная зона"

**БТВ-РТР**

14.00 Вести  
14.10 Вести-Башкортостан  
14.30 "Что хочет женщина". Ток-шоу  
15.30 "Леди Мэр". Теле-серия  
16.30 Вести. Дежурная часть  
16.40 Вести-Башкортостан  
17.00 Вести  
17.10 "Бандитский Петербург". Серия  
18.10 "Ундина". Мелодрама  
19.00 Выборы -2003  
20.00 Вести  
20.30 Вести-Башкортостан  
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"  
20.55 Серия "Линии судьбы"  
21.50 Серия "Оперативный псевдоним"  
22.45 Вести. Дежурная часть  
23.00 Вести+  
23.20 "Битва за космос. История русского "шаттла"  
00.15 "Народный артист"  
00.25 Вести. Дежурная часть  
00.40 Боевик "Заложники" (США)  
02.30 "Дорожный патруль"  
02.45 "Агентство одиноких сердец"  
03.10 "Ангелы Чарли". Серия  
04.05 Канал "Еврорьюс"

**УВАЖАЕМЫЕ  
ЧИТАТЕЛИ!**

По независимым от редакции причинам программа телевидения на 10-16 ноября выйдет в урезанном варианте, т.е. без программы канала БСТ. Приносим свои извинения.

## Телепрограмма на неделю

**СРЕДА,  
12 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Телеканал "Доброе утро"  
08.30 Выборы -2003  
09.00 Новости  
09.05 "Земля любви, земля надежды". Серия  
09.00 Новости  
10.00 "Дни ангела", 1-я серия  
11.10 "Ералаш"  
11.40 Дисней-клуб: "Чудеса на виражах"  
12.00 Новости  
12.20 "Город женщин"  
13.00 Детектив "Выкуп"  
15.00 Новости  
15.20 "Фабрика звезд-3"  
15.30 "Угадай мелодию"  
16.00 "Берег мечты"  
17.00 "Большая стирка"  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Выборы -2003  
18.50 "Земля любви, земля надежды"  
19.50 Серия "Нина"  
21.00 Время  
21.30 "Дни ангела", 2-я серия  
22.40 Секретное досье "Красная Мата Хари"  
23.30 Ночное "Время"  
00.00 "Подорожник"  
00.30 Док. фильм "Гиблое место"  
01.00 "Фабрика звезд-3"

**БТВ-РТР**

05.00, 06.23, 06.53, 07.23, 07.53, 08.30 "Доброе утро, Россия!"  
06.15, 06.45, 07.15, 07.45, 08.10 Вести-Башкортостан  
08.45 Серия "Линии судьбы"  
09.45 "Сам себе режиссер"  
10.45 Вести. Дежурная часть  
11.00 Вести  
11.30 Вести-Башкортостан  
11.50 "Короткое замыкание"  
12.50 Серия "Оперативный псевдоним"  
13.45 Вести. Дежурная часть  
14.00 Вести  
14.10 Вести-Башкортостан  
14.30 "Что хочет женщина"  
15.30 Теле-серия "Леди Мэр"  
16.30 Вести. Дежурная часть  
16.40 Вести-Башкортостан  
17.00 Вести  
17.10 "Бандитский Петербург"  
18.10 "Ундина". Мелодрама  
19.00 Выборы -2003  
20.00 Вести  
20.30 Вести-Башкортостан  
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"  
20.55 Серия "Линии судьбы"  
21.50 Серия "Оперативный псевдоним"  
22.50 Вести. Дежурная часть  
23.00 Вести+  
23.20 "Авторитет с Дмитрием Киселевым"  
00.05 Вести. Дежурная часть  
00.20 Боевик "Фанат-2"  
02.05 Дорожный патруль  
02.20 "Агентство одиноких сердец"  
02.45 Серия "Ангелы Чарли"  
03.40 Канал "Еврорьюс"  
04.45 Вести. Дежурная часть

**ЧЕТВЕРГ,  
13 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 "Доброе утро"  
08.30 Выборы-2003  
09.00 Новости  
09.05 "Земля любви, земля надежды"  
10.00 Серия "Дни ангела"  
11.10 "Ералаш"  
11.40 Дисней-клуб: "Базз и его команда"  
12.00 Новости  
12.10 Телевизионное шоу. "Город женщин"  
13.10 Комедия "Ключи от неба"  
15.00 Новости  
15.20 "Фабрика звезд-3"  
15.30 "Угадай мелодию"  
16.00 "Берег мечты"  
17.00 "Большая стирка"  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Выборы -2003  
18.50 "Земля любви, земля надежды"  
19.50 Серия "Нина"  
21.00 Время  
21.30 Фильм "Дни ангела"  
22.40 "Человек и закон"  
23.30 Ночное "Время"  
00.00 Ударная сила  
00.30 "Русский экстрим"  
01.00 "Фабрика звезд-3"  
01.20 Боевик "Железный орел"

**БТВ-РТР**

05.00, 06.23, 06.53, 07.23, 07.53, 08.30 "Доброе утро, Россия!"  
06.15, 06.45, 07.15, 07.45, 08.10 Вести-Башкортостан  
08.45 Теле-серия "Линии судьбы"  
09.45 "Комната смеха"  
10.45 Вести. Дежурная часть  
11.00 Вести  
11.30 Вести-Башкортостан  
11.50 "Короткое замыкание"  
12.50 Серия "Оперативный псевдоним"  
13.45 Вести. Дежурная часть  
14.00 Вести  
14.10 Вести-Башкортостан  
14.30 "Что хочет женщина"  
15.30 Серия "Леди Мэр"  
16.30 Вести. Дежурная часть  
16.40 Вести-Башкортостан  
17.00 Вести  
17.10 Серия "Бандитский Петербург"  
18.10 "Ундина". Мелодрама  
19.00 Выборы -2003  
20.00 Вести  
20.30 Вести-Башкортостан  
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"  
20.55 Серия "Линии судьбы"  
21.50 Серия "Оперативный псевдоним"  
22.50 Вести. Дежурная часть  
23.00 Вести+  
23.20 "Исторические хроники"  
00.15 "Народный артист"  
00.25 Вести. Дежурная часть  
00.40 Фильм "Ромес и Джульетта"  
03.25 Дорожный патруль  
03.40 "Агентство одиноких сердец"  
04.05 "Ангелы Чарли". Серия

**ПЯТНИЦА,  
14 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Телеканал "Доброе утро"  
08.30 Выборы-2003  
08.05 "Земля любви, земля надежды". Серия  
09.00 "Дни ангела". Фильм  
11.10 "Кумиры"  
11.40 Детский сериал "Твинисы"  
12.00 Новости  
12.10 "Город женщин". Шоу  
13.10 "Винт". Боевик  
15.00 Новости  
15.20 "Фабрика звезд-3"  
15.30 Угадай мелодию  
16.00 "Берег мечты". Серия  
17.00 "Последний герой"  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Выборы -2003  
19.00 "Основной инстинкт". Ток-шоу  
19.50 "Поле чудес"  
21.00 Время  
21.30 "Фабрика звезд-3"  
22.50 Фантастика "Эквилибриум"  
00.50 "Осенний концерт"  
02.20 Комедия "Забавно о любви"

**БТВ-РТР**

05.00, 06.23, 06.53, 07.23, 07.53, 08.30 "Доброе утро, Россия!"  
06.15, 06.45, 07.15, 07.45, 08.10 Вести-Башкортостан  
08.45 Теле-серия "Линии судьбы"  
09.45 "Комната смеха"  
10.45 Вести. Дежурная часть  
11.00 Вести  
11.30 Вести-Башкортостан  
11.50 "Мусульмане"  
12.00 "Вся Россия"  
12.15 "Москва-Минск"  
12.30 "Колоссальное хозяйство"  
12.50 Теле-серия "Оперативный псевдоним"  
13.45 Дежурная часть  
14.00 Вести  
14.10 Вести-Башкортостан  
14.30 Комната смеха  
15.30 "Кто стрелял в Ленина?"  
16.25 Дежурная часть  
16.40 Вести-Башкортостан  
17.00 Вести  
17.10 "В поисках ключений"  
18.10 "Ундина"  
19.00 Выборы -2003  
20.00 Вести  
20.30 Вести-Башкортостан  
20.50 "Спокойной ночи, малыши!"  
20.55 "Народный артист"  
21.50 "Кто кого?". Юмористическая программа  
23.50 "Народный артист - Ваш выбор!"  
00.05 Фильм "Лишний багаж"  
02.10 Боевик "Ворон"  
03.45 "Дорожный патруль"  
04.00 "Агентство одиноких сердец"  
04.25 "Ангелы Чарли"  
05.10 Канал "Еврорьюс"

**СУББОТА,  
15 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Новости  
06.10 "Повесть о первой любви"  
08.00 "Твинисы"  
08.20 "Играй, гармонь любимая!"  
09.00 "Слово пастыря"  
09.10 "Здоровье"  
10.00 Новости  
10.10 "Смак"  
10.30 Премьера  
11.30 Новые русские бабки  
12.00 Новости  
12.10 История с географией. "Гибель Лузитании"  
13.10 "Чтобы помнили..."  
13.50 "Ералаш"  
14.15 Дисней-клуб: "Геркулес"  
14.40 "Умницы и умники"  
15.20 Фильм "Тайны мадам Вонг"  
17.10 "Трюкачи". Экстремальное шоу  
18.00 Новости  
18.10 «Беспокойный свидетель». Триллер  
19.40 "Последний герой"  
20.50 Футбол  
23.00 Время  
23.30 "Золотой Граммофон"  
00.30 Боевик "Солдат Джейн"

**БТВ-РТР**

06.00 "Она вас любит"  
07.25 Премьера. "Академия колдовства"  
07.45 "Золотой ключ". Всероссийская потеря  
08.05 "Русское лото"  
08.35 Мультфильм  
08.50 "Большая переменная"  
09.15 "ХА". Маленькие комедии  
09.30 "Народный артист - Ваш выбор!"  
09.45 "Утренняя почта"  
10.20 "Не сучай!" с Михаилом Евдокимовым  
11.20 "Сам себе режиссер"  
12.15 "Крутой маршрут"  
13.15 "Клуб сенаторов"  
14.00 Вести  
14.20 "Максим Перепилица". Комедия  
16.00 Программа Башкирского телевидения  
18.00 "Лучшие песни"  
20.00 Вести  
20.25 "Зеркало"  
20.50 "Честный детектив"  
21.20 "Аншлаг"  
22.20 Боевик "Смертельное оружие"  
00.35 фильм "Американский оборотень в Париже"  
02.35 "Горячая десятка"  
03.30 "Клоун"  
04.25 Канал "Еврорьюс"

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
16 НОЯБРЯ**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Новости  
06.10 "Стежки-дорожки". Комедия  
07.30 "Короли смеха"  
08.00 Детский сериал "Твинисы"  
08.20 "Служу Отчизне!"  
08.50 Дисней-клуб  
09.10 «В мире животных»  
10.00 Новости  
10.10 «Непутевые заметки»  
10.30 "Пока все дома"  
11.10 "Дог-шоу"  
12.00 Новости  
12.10 "Операция "Трест". Фильм 1-й  
12.40 "Дачники"  
13.40 "Смехопанорама"  
14.15 Дисней-клуб: "Мышиный дом"  
14.40 Воскресный "Ералаш"  
15.10 "Большие родители". Сергю Орджоникидзе  
15.40 "КВН-2003"  
18.00 Времена  
19.00 "Особенности национальной рыбалки". Комедия  
21.00 Время  
21.40 "Бельфегор - призрак Лувра". Мистический детектив  
23.40 "История Кеннеди". Фильм 1-й  
00.30 Бокс  
01.30 "Сила оружия". Боевик  
03.10 Реальная музыка  
**БТВ-РТР**  
06.00 Фильм "Капитан Пилигрима"  
07.25 "Академия колдовства", 4-я серия  
07.45 "Мир на грани"  
08.10 "Военная программа"  
08.30 Студия "Здоровье"  
09.05 "ТВ Бинго-шоу"  
09.25 Вести-Башкортостан  
10.05 "Городок"  
10.40 "Сто к одному". Телеигра  
11.30 "Вокруг света"  
12.25 "Диалоги о животных"  
13.15 "Парламентский час"  
14.00 Вести  
14.20 "Опасно для жизни". Сатирическая комедия  
16.15 "Форт Боярд"  
17.55 Большой праздничный концерт  
19.50 "В "Городке"  
20.00 Вести недели  
21.00 "Специальный корреспондент"  
21.25 Драма "Кармен"  
23.40 "Дом большой мамочки". Комедия  
01.40 "База". Боевик  
03.30 "Семь дней", 30-я серия  
04.20 Канал "Еврорьюс" на русском языке



# 12 ноября - День работников Сбербанка России

## СБЕРБАНК — современные услуги

Сберегательный банк — одно из двух учреждений в районе, работающих с вкладами населения.

Накануне профессионального праздника управляющая Хайбуллинским отделением №4584 Сбербанка России А.Т.Шарипова дала интервью нашему корреспонденту, в котором рассказала о работе ОСБ:

— Асия Тимеряновна, с какими результатами встречаете профессиональный праздник?

Хайбуллинское отделение №4584 является структурным подразделением Уральского банка Сбербанка России. В своем составе имеет 11 филиалов.

Сбербанк сегодня — это современное банковское учреждение, оказывающее широкий спектр услуг своим клиентам.

Основным направлением всей деятельности отделения Сбербанка является максимальное удовлетворение потребностей как населения, так и многочисленных предприятий и организаций, которые мы обслуживаем.

Почти каждая семья района пользуется услугами нашего банка: кто положил деньги "под проценты", кто-то оплачивает коммунальные услуги, кто-то переводит деньги, покупает валюту, а также приобретает дорогую технику, автомобили, жилье под кредит.

Отделение обслуживает 45457 лицевых счетов физических лиц. Услугами банка пользуются 156 предприятий и организаций, а также 31 частный предприниматель. Ведем инкассацию денежной наличности и ценностей в 22 точках.

За текущий год отделение значительно увеличило объем выдачи кредитов.

За 2003 год выдано кредитов на сумму 28,94 миллиона рублей. То есть в среднем за один месяц 2,89 млн. руб (для сравнения за 2000 год выдано всего 2,0 млн. руб).

Отрадно, что в этом году наряду с физическими лицами кредиты выданы и юридическим лицам, в том числе — 1,2 млн. руб. сельхозпредприятиям. На сегодня эти кредиты стабильно погашаются. Будем и в дальнейшем рассматривать заявки на кредитование предприятий и организаций, частных предпринимателей.

Из 11 филиалов нашего отделения

— 7 автоматизированы, идет оснащение их кассовой техникой. Буквально на днях получены еще 4 компьютера для установления в оставшихся филиалах.

Клиенты нашего банка имеют разный возраст. Есть у нас активные вкладчики, которые не изменили Сбербанку в течение всей жизни. Мы не предлагаем особо высокие проценты по вкладам, но сохранность ваших сбережений гарантируем. Чем дальше от вас находятся ваши деньги, тем целее они будут.

В знак признательности за долговременное сотрудничество с нашим банком награжден денежным призом Нугуман Агзамович Салимов, верные вкладчики — памятными подарками, вручение которых будет в день праздника.

— Какие новые современные услуги готов предложить клиентам Сбербанк?

— Сегодня наше отделение оснащено новейшей техникой, которая позволяет очень быстро производить банковские операции в течение дня. Воспользовавшись одним из таких видов услуг — можно отправить наличные деньги в любую точку страны, которые в истечении двух часов дойдут до клиента. При этом есть возможность сопровождения тестовым сообщением данный перевод.

В последнее время в связи с получением специальных сертификатов нашими сотрудниками на совершение валютных операций отделение активизировало свою работу с валютными вкладами в Евро и долларах США по которым существенно возросли процентные ставки.

Также возрос интерес клиентов к векселям Сбербанка России как одному из удобных видов расчетов как с юридическими, так и физическими лицами.

Осуществить все это в жизнь помогает профессионализм и ответственность работы всего коллектива. В канун праздника хочется выразить благодарность руководству Уральского банка, Башкирского отделения, администрации района, нашим клиентам, и конечно, всем сотрудникам банка. Желаю вам крепкого здоровья, дальнейших успехов в труде, благополучия.

очень дружный коллектив, сильно развито чувство локтя — в любой момент и к любому можно обратиться за помощью и обязательно ее получишь. Хотя работа напряженная, требующая четкости, ответственности я не хочу ее менять.

В операционной части районного отделения Сбербанка трудятся пять человек. Этот отдел считается одним из самых важных и ответ-

ственных участков работы банковских служащих. Главная задача работающих здесь — оперативное обслуживание клиентов (выдача пенсий, пособий, прием платежей, вкладов, работа с ценными бумагами и др).

### СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ СПРАВЛЯЮТСЯ



Заведует операционной частью Евгения Зубанова, начавшая свой путь в Сбербанк с контролера-кассира и сумевшая за небольшой срок работы завоевать

доверие коллектива. Коллектив служащих оперчасти молод, но очень трудолюбив. Каждый является специалистом своего дела,

дорожит своим рабочим местом. Одна из "старейших" — контролер-кассир Люция Максютлова, пришедшая в Сбербанк с должности заведующей филиалом, а теперь уже третий год здесь, в ОСБ.

— Работа мне очень нравится. Ее ритм напряженный, обязывает все делать своевременно, знаю многих клиентов, а это дополнительная ответственность.

Татьяна Григорьевна Кусакина — бухгалтер по кредитованию. — Пыталась после 13 лет работы в Сбербанке уйти в бизнес, но оказалось, что бизнес дается не каждому, не мое это. Вернулась на прежнее место, теперь удовлетворена своей работой.

Самые молодые "операционисты" — заведующая кладовой Айгуль Бикбова и контролер-кассир Салават Билалов.

— До работы в Сбербанке я работал контролером в Баштрансгазе, но так как поступил учиться в нефтяной университет на специальность бухгалтер и аудит захотелось узнать все тонкости профессии бухгалтера с азов. И хотя порой приходится трудно, я об этом не жалею.

Для выполнения повседневных задач в операционном зале созданы все условия: он прекрасно оформлен, кругом чистота и уют. Все банковские операции проходят на компьютерах, а это облегчает труд кассиров-контролеров и удобно для клиентов.

На снимке: Л. Максютлова, А. Бикбова, Т. Кусакина, С. Билалов.

## САМЫЙ ОТВЕТСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ

Кредитный отдел Хайбуллинского ОСБ России является ответственным участком в структуре банка. Здесь решаются наиболее сложные и перспективные финансовые вопросы. Возглавляет отдел ведущий экономист сектора кредитования Евгения Кусякаева, инспектор по кредитованию — Зульфира Булатова, старший юрист-консульт Нила Аккусарова и ведущий инспектор сектора кассовых операций и инкассации Руслан Аккусаров.

Работа кредитного отдела связана с оформлением и выдачей кредитов физическим и юридическим лицам, погашением ссудной задолженности этими лицами и другими операциями.

Чем же привлекает молодых сотрудников отдела работа в Сбербанке:

Е. Кусякаева: — Стабильностью работы Сбербанка, возможностью непосредственного общения с людьми, — ведь к каждому клиен-

ту нужен свой подход. Ну и, конечно, самодисциплина — без этого здесь нельзя.

З. Булатова: — Раньше я работала в Управлении Пенсионного фонда, но меня "пере-

тавливать "на завтра", она требует незамедлительного исполнения.

Р. Аккусаров: — Мне нравится наш коллектив. Нравится то, что я постоянно занят, а не бездельничаю, чув-



ствуюешь быстрый ритм жизни, учишься понимать друг друга с полуслова.

На снимке: З. Булатова, Н. Аккусарова, Е. Кусякаева, Р. Аккусаров. Фото Ислама Узбекова.

## ВСЕГО ДВА МЕСЯЦА

стаж работы у инженера сектора информатики Айрата Кудабаяева. Айрат окончил физический факультет БГУ, получил специальность инженера-электронщика и пришел на

работу в Сбербанк. — Я компьютерами, электроникой увлекался с детства. Сейчас отвечаю за сохранность информации о вкладах. У нас, в ОСБ, как я уже успел заметить,

Согласно договора Отдел социальной защиты населения ежемесячно осуществляет зачисление всех видов детских пособий, компенсаций, доплат к пенсии 8 тысячам получателям района в ОСБ №4584. Совершенствованная система автоматизированного управления, укомплектованность высококвалифицированными специалистами позволяет в кратчайшие сроки производить своевременные выплаты пособий.

Поздравляю коллектив с профессиональным праздником! Желаю новых творческих успехов, плодотворной работы.

Ф. Нигматуллина, начальник отдела соцзащиты населения.



## ДЕНЬ В ИСТОРИИ

Наш календарь

11 ноября 1821 года родился всемирно известный русский писатель

Федор Достоевский. В его романах "Униженные и оскорбленные", "Преступление

и наказание", "Идиот", "Братья Карамазовы" и других мастерски изображено столкновение ярких самобытных людских характеров, показан тончайший психологизм.

Творчество Достоевского оказало глубокое влияние на

русскую и мировую литературу.

13 ноября 1851 года открылось движение поездов по Николаевской железной дороге между Петербургом и Москвой, в тот момент — самой протяженной в мире. Первый поезд вез 192 пассажира. Путь-

шествие длилось 21 час 45 минут.

14 ноября 1765 года родился известный американский изобретатель Роберт Фултон, построивший первый в мире паровой пароход.

16 ноября 1933 года были установлены дипломатические от-

ношения между СССР и США. "Великая депрессия" сделала американскую промышленность чрезвычайно заинтересованной в советском рынке. А безработные американские инженеры приглашались в СССР.

